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Methodology
Online interviews with a sample of 2245 Canadian adults (aged 50 and over) with 
household assets of at least $100,000

Sample consists of: 
1070 respondents who are not yet retired or don’t expect to ever be fully retired
1071 respondents who are fully or partially retired
104 respondents who retired but then went back to work

• 18 are no longer working and were added to the retired group
• 86 are still working and were added to the not retired group

Thus, data for retired versus not retired are based on total sample sizes of 1089 and 
1156, respectively
374 respondents who own a business or owned a business when they retired

• 150 are retired 
• 224 are not retired

Data collected February 25 – March 7, 2011

Margin of error ±2 percentage points, 19 times out of 20
• Margin of error for retired sample ±3 percentage points, 19 times out of 20
• Margin of error for non-retired sample ±3 percentage points, 19 times out of 20
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The primary reason retirees reported in 2011 for returning to work was 
the need for income, higher than in 2010 

QA3 Why did you go back to work? Select all that apply.
Base: Retired and returned to work
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23%

I needed the income

I was bored

It was a hobby

It was an opportunity to finally fulfill a lifelong dream

I wanted to start my own business

It was an opportunity to promote a worthy cause 

I needed to pay for a child’s/children’s education

Other 

2011 (n=104)
2010 (n=134)
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Almost half (41%) of retirees had no choice as to their retirement date

QA5. Why did you retire? / Thinking about the first time you retired, why did you retire from your primary job/ profession? / When you do retire from your primary job/ profession, what do you 
expect will be the reason(s)?
Base: All respondents
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HAD/HAVE THE CHOICE

I was ready/will be ready to retire - my choice

I had saved/will have saved enough money to retire
comfortably

NO CHOICE

Employer's request

Health reasons

I reached/will reach mandatory retirement age

I was required/will be required as a caregiver for someone

Other

Retired (n=1089)

Not retired (n=1156)
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No

Yes (Net)

Yes - mortgage on primary residence

Yes - line of credit (new in 2011)

Yes - consumer debt/credit cards

Yes - mortgage on investment property/cottage

Yes - other debt or co-signor on loans
Retired (n=1089)

Not retired (n=1156)

Retirees are less likely to have retired debt free than in 2010

QD10. When you retired the first time - did you have any debt? / When you retired did you have any debt? / When 
you retire do you expect to have any debt?
Base: All respondents

= significant difference compared 
to 2010.

(61% in 2010)
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Top three options preferred by retirees and pre-retirees if their retirement 
income is not enough: move; live frugally; sell assets

QF4. [RANK 1/3; 1=Most important] If at some point in your retirement you determined that your household income was 
not enough – what ‘survival strategies’ would you put in place?
Base: All respondents
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66%

14%
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Move (downsize, rent,
etc.)

Stay in my home and
live frugally

Stay in my home and
sell assets

Return to paid work

Take out a loan

Ask a family member for
financial help Retired (n=1089)

Not retired (n=1156)

= significant difference compared 
to 2010.

(52% in 2010)

(60% in 2010)


